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Συνάντηση Οικουμενικού Πατριάρχη με τον 
Αρχιεπίσκοπο Κύπρου στην Ιερά Μονή Ζωοδόχου 
Πηγής Βαλουκλή
/ Γενικά Θέματα

Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, την 
Κυριακή, 7 Ιουλίου 2024, συμπροσευχήθηκε, μαζί με τον Μακαριώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κ.κ. Γεώργιο, κατά τη 
Θεία Λειτουργία, στην Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής Βαλουκλή. Αμέσως 
μετά, καλωσόρισε εγκαρδίως τον Μακαριώτατο, ο οποίος μαζί με όμιλο 
προσκυνητών από την Μεγαλόνησο πραγματοποίησαν τις προηγούμενες 
ημέρες προσκυνηματική επίσκεψη στην Καππαδοκία, στην Σηλυβρία και 
στην Πόλη. Απευθυνόμενος στους προσκυνητές, τους εξέφρασε την 
αγάπη του Οικουμενικού Πατριαρχείου και απένειμε προς αυτούς και τους 
οικείους τους την Πατριαρχική ευλογία και τις πατρικές ευχές του.
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Οι δύο Προκαθήμενοι είχαν κατ’ ίδιαν εγκάρδια συνάντηση στο Ηγουμενείο της 
Μονής, και στη συνέχεια, ο Παναγιώτατος, παρουσία του Μακαριωτάτου και των 
προσκυνητών, τέλεσε Τρισάγιο στον Τάφο του αοιδίμου προκατόχου Του 
Πατριάρχου Αθηναγόρου, με την ευκαιρία της σημερινής 52ης επετείου από την 
εκδημία του.



Ο Πατριάρχης στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό της Αγίας Κυριακής 
Κοντοσκαλίου

Αμέσως μετά τη Μονή Βαλουκλή, ο Πατριάρχης, με αφορμή την εορτή της Αγίας 
Μεγαλομάρτυρος Κυριακής, επισκέφθηκε και προσκύνησε στον πανηγυρίζοντα 
φερώνυμο Ι. Ναό της Κοινότητας Κοντοσκαλίου.



Στη Θεία Λειτουργία, ύστερα από προτροπή του Παναγιωτάτου, χοροστάτησε ο 
Σεβ. Μητροπολίτης Σταγών και Μετεώρων κ. Θεόκλητος, ο οποίος επισκέπτεται 
την Πόλη μαζί με προσκυνητές από την εκκλησιαστική επαρχία του.

Στην ομιλία του, αμέσως μετά, ο Παναγιώτατος καλωσόρισε με θερμούς λόγους 



τον Ιεράρχη της Αγιωτάτης Εκκλησίας της Ελλάδος και όλους τους προσκυνητές.

“Καλώς ήλθετε πλησίον μας, αγαπητοί επισκέπται από την Ιεράν Μητρόπολην 
Σταγών και Μετεώρων, με επί κεφαλής τον φίλτατον Ποιμενάρχην σας, Ιερώτατον 
αδελφόν κ. Θεόκλητον, τον οποίον και ευχαριστούμεν ολοθέρμως διά την 
σημερινήν χοροστασίαν. Καλωσορίζουμε και τον όμιλον προσκυνητών από την 
Κύπρον, υπό την ηγεσίαν του αγαπητού πατρός Λίνου. Ευρισκόμενοι εδώ 
ευρίσκεσθε εις τα ίδια. Γνωρίζουμε την λαχτάρα με την οποία ήλθετε προσκυνητές 
της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας, για να λάβετε την ευλογίαν της και να 
ασπασθήτε το χέρι του Πατριάρχου σας. Αλλά επιθυμούμε να γνωρίζετε και εσείς 
με πόση νοσταλγία και χαρά σας αναμένουμε πάντοτε και εμείς εδώ στην Πόλι, 
εσάς και όλα εν γένει τα τέκνα της Εκκλησίας, τα αγωνιζόμενα τον αγώνα τον 
καλόν και τιμώντα το όνομα αυτής και του Γένους μας, αλλά και κάθε άνθρωπον 
καλής θελήσεως, ανεξαρτήτως καταγωγής ή θρησκείας, ο οποίος επιθυμεί να 
επισκεφθή το ταπεινό, αλλά αειλαμπές Φανάρι και την Βασιλίδα των Πόλεων. 

Όταν έρχεσθε εδώ πιστεύουμε ότι παίρνετε χαρά και ενίσχυσι και ευλογία, αλλά 
και δίδετε ενίσχυσι και πνευματική αγαλλίασι στον Πατριάρχη σας, και ακόμη, 
υπερηφάνεια και καύχησι εν Κυρίω για την ευσέβεια και την αφοσίωσί σας στην 
Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκκλησία και για την εμμονή σας στις ωραίες 
παραδόσεις του ευσεβούς ημών Γένους.

Συγχαίρομεν, επί τη ευκαιρία, τον καλόν και άξιον Ποιμενάρχην σας άγιον Σταγών 
και Μετεώρων διά το θεάρεστον έργον, το οποίον επιτελεί με σύνεσιν και πολλήν 
στοργήν προς το εμπιστευθέν αυτώ ποίμνιον. Ευχόμεθα, άγιε αδελφέ, ο πάνδωρος 



Θεός να ευλογή δαψιλώς τους κόπους σας και να οδηγή την θεοσκέπαστον 
επαρχίαν σας από προόδου εις πρόοδον, εις οικοδομήν του λαού του Θεού και εις 
καύχησιν της Αγιωτάτης Εκκλησίας της Ελλάδος, η οποία είναι ευτυχής έχουσα 
εκλεκτούς Ιεράρχας, ως η υμετέρα πεφιλημένη Ιερότης.”

Ακολούθως, ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στη σημερινή 52η επέτειο από την 
εκδημία του αοιδίμου Πατριάρχου Αθηναγόρου.

“Κάθε χρόνο την ημέρα αυτή η σκέψι και η καρδιά μας στρέφεται ιδιαιτέρως προς 
τον αοίδιμο προκάτοχό μας, τον μεγάλο Πατριάρχη Αθηναγόρα, ο οποίος σαν 
σήμερα, πριν από πενήντα δύο έτη ακριβώς, εκοιμήθη εν Κυρίω. Είη αιωνία και 
άληστος η μνήμη αυτού!

Εμείς, ως ταπεινοί συνεχιστές των οραματισμών του εξόχου αυτού 
εκκλησιαστικού ανδρός, προσπαθούμε, πάντοτε σε αγαστή συνεργασία με τους 
συγκυρηναίους αδελφούς αγίους Αρχιερείς, να δίδουμε, κατά το δυνατόν, την 
καλήν μαρτυρίαν της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας, μέσω του 
ποιμαντικού μας έργου ενταύθα, και διά των εκασταχού Ιεραρχών μας εις τας 
λοιπάς Επαρχίας του Θρόνου, καθώς, επίσης, και του διορθοδόξου και του 
διαχριστιανικού, «υπερ της ειρήνης του σύμπαντος κόσμου, ευσταθείας των Αγίων 
του Θεού Εκκλησιών και της των πάντων ενώσεως».”



Ο Πατριάρχης, στη συνέχεια, μίλησε για τη συνάντηση που είχε νωρίτερα με τον 
Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Γεώργιο, στην Ιερά Μονή Βαλουκλή.

“Ως πλέον πρόσφατο παράδειγμα των διορθοδόξων επαφών της Μητρός Εκκλησίας 
δυνάμεθα να αναφέρουμε την προσκυνηματική παρουσία ενταύθα του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κυρίου Γεωργίου, με τον οποίον είχαμε 
αδελφική επικοινωνία σήμερα το πρωί μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας στην 
Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής Βαλουκλή, όπου συναντηθήκαμε με τον άγιο Αδελφό 
και όμιλο προσκυνητών από την Μεγαλόνησο, γι᾽ αυτό και δεν κατέστη δυνατόν να 
χοροστατήσουμε, όπως κάθε χρόνο, στην πανηγυρίζουσα Κοινότητά σας. Ο 
Μακαριώτατος και οι περί Αυτόν πραγματο-ποίησαν ιερά αποδημία στην Αγιωτόκο 
Καππαδοκία, στη Σηλυβρία και στην Επτάλοφο Βασιλίδα των Πόλεων, για να 
προσκυνήσουν σεβάσματα ιερά και ένδοξα της πίστεώς μας και για να δούν εκ του 
σύνεγγυς τους χώρους όπου συνεκλήθησαν Σύνοδοι Οικουμενικές και Τοπικές, 
όπου έζησαν και έδρασαν ποιμαντορικώς και συγγραφικώς μεγάλοι Πατέρες της 
Εκκλη-σίας, όπου ήνθισεν ο μοναχισμός, τα θεολογικά γράμματα και οι 



εκκλησιαστικές τέχνες, τους χώρους αυτούς, επάνω των οποίων «πνεύμα Θεού 
επεφέρετο».

Χαιρόμεθα ιδιαιτέρως για την επίσκεψι αυτή του αγίου Κύπρου και διαβεβαιούμεν 
ότι παρ᾽ ημίν θα ευρίσκη πάντοτε και αυτός, αλλά και κάθε αδελφός 
Προκαθήμενος, πολλήν τιμήν και πολλήν αδελφικήν αγάπην και ειλικρίνειαν εις 
τας συζητήσεις μας προς περαιτέρω οικοδομήν της Πανορθοδόξου ενότητος, την 
οποίαν ετάξαμεν ευθύς εξ αρχής της Πατριαρχείας μας ως κύριο μέλημα της 
ταπεινής μας διακονίας και υπέρ της οποίας αγωνισθήκαμε και θα συνεχίσουμε να 
το πράττουμε μέχρι τέλους. Ο Ιερός Αυγουστίνος έλεγεν ότι οι καιροί αλλάζουν, 
αλλά δεν αλλάζει η πίστις. Θα προσθέταμε ότι, φυσικά, δεν αλλάζει και η αγάπη. 
Αντιθέτως, όσες δυσκολίες και όσοι πειρασμοί και εάν εκδηλωθούν, η αγάπη πάντα 
υπομένει –και μένει– και ουδέποτε εκπίπτει, κατά την Παύλεια διαβεβαίωσι.

Λοιπόν, υπεράνω όλων να έχετε και εσείς, προσφιλέστατα τέκνα, αγάπη προς 
αλλήλους και προς πάντας. Εάν αυτό απαιτήται από όλους, πολύ περισσότερο 
απαιτείται από τους Προκαθημένους σας, οι οποίοι πρέπει να αποτελούν ζωντανό 
παράδειγμα εμπράκτου αγάπης και συγγνώμης και μακροθυ-μίας και ενότητος. 
Διαφορετικά, χάνουν την αξιοπιστία τους, άλλα κηρύττοντες και άλλα 
εφαρμόζοντες εις την ζωήν των και γίνονται αίτιοι να βλασφημήται δι᾽ αυτούς το 
όνομα του Κυρίου εν τοις έθνεσι.”

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε και στις 



διαχριστιανικές δραστηριότητες του Οικουμενικού Πατριαρχείου, μνημονεύοντας 
την επίσκεψή του στη βόρειο Ιταλία, από την οποία επέστρεψε αργά το βράδυ του 
Σαββάτου, αλλά και την πρόσφατη αποστολή επισήμου Πατριαρχικής 
Αντιπροσωπείας στο Βατικανό με την ευκαιρία της Θρονικής Εορτής της 
Εκκλησίας της Πρεσβυτέρας Ρώμης.



“Ως τελευταίες δε εκδηλώσεις διαχριστιανικής δραστηριότητος του Οικουμενικού 
Θρόνου επισημαίνουμε την μόλις ολοκληρωθείσαν επίσημον επίσκεψίν μας εις την 
εν Βορείω Ιταλία Ρωμαιοκαθολικήν Επισκοπήν της Ivrea, κατόπιν ευγενούς και λίαν 
τιμητικής προσκλήσεως του οικείου Ποιμενάρχου, προκειμένου να παραστούμε 
αυτοπροσώπως εις την τοπικήν πανήγυριν ενός Αγίου της αδιαιρέτου Εκκλησίας, 
του Αγίου Μάρτυρος Σαβίνου, Επισκόπου και προστάτου της πόλεως, καθώς και 
την όλως πρόσφατον αποστολήν επισήμου Πατριαρχικής Αντιπροσωπείας εις το 
Βατικανόν, κατά τα κρατούντα από το 1977, επ᾽ ευκαιρία της Θρονικής Εορτής 
της Εκκλησίας της Πρεσβυτέρας Ρώμης, με επί κεφαλής τον πολύπειρον 
Ιερώτατον Μητροπολίτην Χαλκηδόνος κύριον Εμμανουήλ, ο οποίος είναι και 
Πρόεδρος της Συνοδικής Επιτροπής επί του Διαλόγου μετά της Ρωμαιοκαθολικής 
Εκκλησίας, αλλά και Συμπρόεδρος της αρτισυστάτου Μικτής Επιτροπής μεταξύ 
των Εκκλησιών Ρώμης και Κωνσταντινουπόλεως επί τω σκοπώ της προετοιμασίας 
του κοινού εορτασμού του ιστορικού γεγονότος της 1700ης επετείου από της 
συγκλήσεως της εν Νικαία Α´ Οικουμενικής Συνόδου, κατά το επόμενο έτος, με 
την συμμετοχή του Αγιωτάτου Πάπα Ρώμης Φραγκίσκου και της ημετέρας 
Μετριότητος. Με μίαν λέξιν, η ζωή της Εκκλησίας συνεχίζεται και θα συνεχίζεται 
με την χάριν του Θεού, μέχρι της συντελείας των αιώνων, ενώ τα πρόσωπα θα 
διαδέχωνται άλληλα, όπως ορίζει ο νόμος της φύσεως.”

Προηγουμένως, τον Παναγιώτατο προσφώνησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Σηλυβρίας κ. Μάξιμος, Επόπτης της Περιφερείας Υψωμαθείων, και ακολούθως η 



Πρόεδρος της Εκκλησιαστικής Επιτροπής κ. Αλεξάνδρα Τσιτσέκογλου, ενώ ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σταγών και Μετεώρων εξέφρασε τις ευχαριστίες 
του προς τον Πατριάρχη για την θερμή υποδοχή και την ευλογία να χοροστατήσει 
στον πανηγυρίζοντα Ναό, του προσέφερε δε αντίγραφο του Ευαγγελισταρίου του 
Οσίου Ιωάσαφ του Μετεωρίτου, δευτέρου κτήτορος της Μονής του Μεγάλου 
Μετεώρου.

Περισσότερες φωτογραφίες:





























(Φωτoγραφίες: Νίκος Παπαχρήστου)


